

学习理论 评论《水浒》 反修防修

沿着毛主席指引的航向胜利前进

长航局东方红10号轮党支部

光辉灿烂的一九七六年来到了！在这新年到来的时候，回顾过去一年在毛主席革命路线指引下的胜利航程，我们无不感到欢欣鼓舞，豪情满怀。过去的一年，在毛主席革命路线的指引下，我们坚持以阶级斗争为纲，认真学习无产阶级专政的理论，深入进行党的基本路线教育，搞好企业整顿，夺取了革命和生产的新胜利，形势一派大好。我们已经全面超额完成一九七五年的生产任务，提前八十六天跨入了一九七六年。

总结一年的工作，我们深深体会到，要搞好社会主义的船舶运输，永远沿着毛主席指引的航向胜利前进，就必须紧密联系实际，认真学习无产阶级专政的理论。

批判资产阶级法权观念 树立完全彻底为人民的思想

毛主席在运用对立统一规律分析社会主义社会时，深刻指出：“我国现在实行的是商品制度，工资制度也不平等，有八级工资制，等等。这只能在无产阶级专政下加以限制。”在实践中，我们体会到，对于资产阶级法权和资产阶级法权思想，是限制它，批判它，还是扩大它，欣赏它，这决不是小问题，而是社会主义时期两个阶级、两条道路、两条路线斗争的大问题。这种斗争不可避免地也要反映到我们船上来。如有的同志由于受到资产阶级法权观念的腐蚀和侵袭，总认为服务工作低人一等，没有出息，成天是扫不完的地，跑不完的腿，倒不完的痰盂，磨不完的嘴。对待服务工作不安心，对待旅客不热心，对待革命不关心。究竟服务工作是不是低人一等，有没有出息？我们组织广大船员认真学习无产阶级专政的理论，紧密联系阶级斗争、路线斗争的实际和自己的思想实际，开展讨论和回忆对比，使大家认识到：所谓服务工作下贱，低人一等，是旧社会遗留下来的一种旧思想，是那些骑在劳动人民头上的地主资产阶级为了维护自己的利益而编造出来的谬论。在旧社会，人与人之间等级森严，我们劳动人民处于社会的最低层，给地主资产阶级当牛作马，受尽了他们的剥削和压榨。解放以后，“所有制变更了”，政权掌握在我们手里，劳动人民当家作主了，这就从根本上否定了建立在以私有制为基础的剥削与被剥削的阶级对立，与此相联系的等级制度也同时遭到了否定；革命分工尽管不同，都是国家主人翁，都是为人民服务的勤务员，一代社会主义新风正在形成。但是，又要看到，在社会主义条件下，还存在着阶级和阶级斗争，存在着三大差别以及反映这些差别的资产阶级法权，那种“工种分高低，工作分贵贱”的资产阶级法权思想也就要顽固地表现出来。然而这决不意味着我们可以去欣赏它，扩大它，如果那样，我们就不

能创造条件，逐步消灭三大差别，限制资产阶级法权，正确处理人们之间的相互关系，树立全心全意为人民服务的思想，甚至还会走到邪路上去。不少同志还联系自己的切身工作，进一步加深对搞好服务工作的重大意义的认识。一次，一位从九江乘船到南通的孕妇在船上临产了，党支部立即组织船医、服务人员进行妥善安排，把孕妇送到二等舱位，服务员丁顺兰主动搬进二等舱，通宵不眠地进行护理。在大家的热情关怀和照料下，婴儿终于安全出生了，餐务组的同志立即送来了热气腾腾的红糖面，鸡蛋汤，使这位孕妇深受感动，她回家后，来信说：“你们的阶级爱，同志情，给了我无限的温暖，使我感到社会主义祖国处处有亲人，事事暖人心，你们真是全心全意为人民服务的勤务员！”从这件具体事情中，大家深深体会到，做好服务工作决不是什么下贱、低人一等，而是十分光荣豪迈的事业，它直接体现了党和毛主席对人民群众的关怀，反映了在马列主义、毛泽东思想哺育下我国人民的新风尚、新道德和人与人之间的社会主义互相关系。刚参加工作不久的服务员小朱，开始对做好服务工作的重要意义认识不足，思想上表现出有些怕丑，当船快到港时，连叫旅客还毛毯都不敢大声，到港后更不好意思送病残旅客上岸。通过学习和同志们的帮助，提高了觉悟，认识到只有低人一等的思想，没有低人一等的工作；满腔热忱地为工农兵服务，是最大的幸福。打这以后，小朱工作变得积极主动了，照顾老弱病残旅客热情了，多次受到工农兵旅客的表扬。全体船员也都在党支部的领导下，千方百计，齐心协力为做好服务工作而努力。大家急工农兵旅客所急，想工农兵旅客所想，帮工农兵旅客所需，例如，夏天为旅客准备大量的凉开水，并经常用冷水冲甲板降温；冬天主动到客舱去收小孩尿布，代旅客烘烤；为了满足旅客的需要，餐务组经常变换饭菜的花色品种，在每一个单航次中每天花色品种不同样；为了方便旅客，服务组坚持做到上岸为旅客签船票，下舱送卧具、出售餐票和小卖部的部分商品，洗脸间通宵开放，并坚持在舱室设置针线包，船医下舱流动治疗，开办小件寄存，开放图书画报阅览室等多种服务项目。

为了进一步提高服务质量，我们还教育大家从解决“为什么人”这个根本问题出发，切实处理好船员内部各组之间的关系，船员与沿途港口装卸工人等方面的关系，努力做到团结一心干革命，完全彻底为人民。过去理货组的同志和港口装卸工人等方面的关系处理得不够好，往往工人装卸货物时，他们站在一旁指手划脚，发生了矛盾，不是心平气和，以理服人，而是拉闸刀，抽跳板，关舱门，用不装货“卡”人。现在正确处理了这几种关系，他们既当好货物的“保姆”，又当好抓革命、促生产的“先行官”，主动协助装卸工人工作，大家劳动在一起，汗水流在一起，不仅搞好了工作，而且加强了团结。为了更好地支援农业生产，为普及大寨县作出贡献，理货组的同志把支农运输放在首位，做到随来随运，运走运好，今年他们破格地为贫下中农运送耕牛十九头和各种支农物资，在全心全意为工农兵旅客服务的大路上迈开了新的步伐。

自觉抵制“资产风” 勇当反修防修的尖兵

我们东方红 10 号轮是一艘大型客货班轮，航行在汉申线上，来往旅客多，接触面复杂，资产阶级思想容易反映到船员队伍中来。因此，在我们船上，资产阶级腐蚀与无产阶级反腐蚀的斗争是相当尖锐、相当激烈的。过去，对此，我们认识不足，往往只看到广大职工在干，

没有看到个别职工在演变，只抓制度措施，一度放松了党的基本路线教育。通过学习无产阶级专政的理论，特别是学习了毛主席关于“列宁说，‘小生产是经常地、每日每时地、自发地和大批地产生着资本主义和资产阶级的’。工人阶级一部分，党员一部分，也有这种情况。无产阶级中，机关工作人员中，都有发生资产阶级生活作风的”的教导后，思想上震动很大，深深感到毛主席指示无比英明，无比正确。我们的船员虽然是社会主义全民所有制企业的工人，主流是好的，但是要看到，社会主义社会是从资本主义社会脱胎而来的，旧社会的痕迹还不可能完全消失，在一部分工人身上还有着旧传统的影响。我们的一些老工人在旧社会苦大仇深，身上带有旧社会的“伤疤”，但他们不免又沾有旧社会的“泥巴”。我们的青年工人，生在红旗下，长在新社会，还缺乏阶级和阶级斗争的锻炼，容易受资产阶级思想侵蚀。如果我们不认真学习无产阶级专政的理论，用共产主义的新思想、新作风武装自己，自觉地抵制资产阶级生活作风，批判资本主义的旧思想，旧观念，我们就会受到腐蚀和侵袭，甚至有变质的危险。

如何抵制资产阶级生活作风呢？结合我们船上的实际，我们所抓的“整顿客运秩序，抵制捎、卖、带”就是其中的一个重要方面。

开始，有的船员对这点认识不足，说：“我们船员走南跑北，捎捎带带，有什么要紧。”搞捎买带到底要不要紧，针对这个问题，我们发动大家开展大讨论，从搞“捎买带”破坏国家市场供应政策；腐蚀船员的思想灵魂；分散船员全心全意为人民服务的精力等几个方面来认识搞“捎买带”的危害性。为了进一步从理论上弄清楚“捎买带”问题，我们党支部还和群众一起，反复学习毛主席关于理论问题的重要指示，进一步认识搞“捎买带”是一种社会现象，是两个阶级、两条道路的斗争在我们船上的反映，如果我们利用国家船舶运输工具搞“捎买带”，就会使社会主义的客货轮，变成商品、货币交换的“交易所”。这样发展下去，就会在商品、货币的花花世界面前晕头转向，采取合法的和大量非法的手段来获取它，占有它，不仅势必要产生新的资产阶级分子，而且会改变我们船舶的社会主义全民所有制的性质。

在学习和讨论中，少数同志说，列宁讲对于小生产的改造要通过“很长期，很缓慢，很谨慎”的工作才能做到，抵制“捎买带”，也可以“慢慢来嘛”；还有的同志搞“五不带中的五带”，即大的不带小的带；多的不带少的带；明的不带暗的带；一般关系的不带特殊带；当前的不带过后带，等等。这些问题引起了广大船员的热烈议论，大家认真学习列宁关于改造小生产的有关论述，深入领会精神实质，进一步认识到列宁所说的要“很长期、很缓慢、很谨慎”是指对小生产改造的艰巨性和复杂性以及改造工作的全过程。正因为这个任务很艰巨，所以要树立长期作战的思想，把这个工作抓紧抓好，而决不是说，我们抵制“捎买带”，和小生产的自发资本主义倾向作斗争可以“慢慢来”，如果我们放松警惕，持“慢慢来”的态度，就会从客观上帮助资产阶级反对无产阶级。接着大家又摆出了在“捎买带”的过程中，阶级敌人如何腐蚀干部，进行贪污盗窃，破坏社会主义经济以及有的船上个别船员在搞“捎买带”的过程中堕落下去的触目惊心的事实，从而进一步认识到搞“捎买带”，发展下去，“捎”走的是工人阶级的本色，“买”进的是修正主义的毒药，“带”来的是复辟资本主义的歪风，我们一定要坚决抵制，坚决反对！不少同志说：“我们开的是社会主义的轮船，决不能离开社会主义的航线！一定要自觉抵制‘捎买带’的歪风！”

认识提高了，行动就自觉了。目前，在船上，以不搞“捎买带”为光荣的革命舆论已经形成，越来越多的干部和群众都已积极行动起来，自觉抵制“捎卖带”的歪风，取得了显著的成绩。不少人过去开航前是记账员，到港后是采购员，返航归来是分发员，现在不论是开航、到港还是返航，大家都力争当抵制“捎买带”的宣传员，反对资产风腐蚀的战斗员，全心全意为人民服务的勤务员。过去是“鱼肉满冰箱，私货堆满房”，现在是力求把精力集中在学习和工作上，完全彻底为人民服务忙。

坚持党的基本路线 加强党支部领导班子的建设

“政治路线确定之后，干部就是决定的因素”。路线是根本，领导是关键。要切实完成党和毛主席交给我们的战斗任务，就要不断加强党支部领导班子的建设，把路线搞端正。一年来，在上级党组织的领导下，我们比较系统地开展了“一学四批五大讲”的活动，多次举办支部委员学习班，反复进行党的基本路线教育，组织大家认真学习无产阶级专政的理论，批判修正主义，批判资本主义，批判懦夫懒汉世界观，批判骄傲自满、固步自封的错误思想，讲路线，讲大局，讲党性，讲团结，讲纪律，努力把党支部建设成为一个有比较高的路线斗争觉悟的坚强有力的战斗指挥部。政委周正德同志带头认真学习无产阶级专政的理论，注意抓路线，抓大事，抓工人理论队伍的建设，坚持作过细的思想政治工作，支部一班人也都时刻严格要求自己，立党为公，政治上不搞特权，工作上不吃老本，生活上不搞特殊，思想上不搞领导高明论，并力求做到思想公开，工作公开，缺点公开。我们体会到，只有这样，才能真正发挥支部的战斗堡垒作用。

搞好革命团结，也是加强领导班子建设的一个重要方面。过去，由于非无产阶级思想的影响，支部成员中曾一度发生过不团结的现象，还有个别支委犯自由主义，搞“里外通”，把支部讨论的问题，在曾与自己同观点的群众中去讲，造成了不团结的现象。通过举办学习班，回忆对比，交心谈心，反复学习毛主席关于“如果这‘一班人’动作不整齐，就休想带领千百万人去作战，去建设”的教导，大讲工人阶级肩负的历史使命的艰巨性和团结战斗的重要性，狠批刘少奇、林彪分裂党、分裂工人阶级、分裂军队的反革命罪行，从而解开了疙瘩，提高了认识，增强了党性。为了把党支部一班人拧成一股绳，做到实质上而不是形式上的一致，更好地带领广大群众去同修正主义、资产阶级作斗争，巩固无产阶级专政，党支部还规定了几条措施：第一，坚持学习制度，规定支委会每航次集体学习一次，支委每人每天学习不少于四十分钟；第二，坚持民主集中制的原则，一切重大问题必须经过集体讨论，在充分发扬民主的基础上做出明确的规定；而一经集体讨论决定的事，就坚决贯彻执行，决不允许会上一套，会后一套；第三，领导成员中如果有意见分歧，要摆到桌面上来，决不允许当面不说，背后乱说；第四，支委会成员包括行政干部，只要管得对，支部就坚决支持，对事不对人；对过去亲近自己的人，有缺点错误照样批评，主动多作团结工作，对自己有意见的同志，有优点照样表扬，主动消除隔阂；第六，保证自己不搞资产阶级派性，不当派性后台，不找派性后台，对搞派性，找后台的歪风邪气坚决抵制，开展批评。这样，支部领导班子的团结就真正加强了，也给群众作出了样子，促进了安定团结。

(下转 75 页)

理机构与群管网的关系，更多地发挥它们对党委的“参谋”、“助手”作用和群众当家做主、监督把关的作用。“专管”与“群管”的划分是历史的、相对的，随着工人参加管理的发展，要不断地总结“群管”与“专管”相结合的新经验和新形式。

社会主义企业管理必须贯彻“独立自主、自力更生”的方针，批判洋奴哲学、爬行主义，批判懦夫懒汉世界观，批判骄傲自满、固步自封的右倾保守思想，批判“上智下愚”的唯心史观，坚持“革新、改造、挖潜”的道路，大搞技术革新和技术革命。

毛主席亲自批示的“鞍钢宪法”，是办好社会主义企业的根本大法，是不是坚持党的基本路线，贯彻执行“鞍钢宪法”，这是判断一个企业的领导权是否掌握在真正的马克思主义者和工人群众手里的根本标志，也是划分社会主义企业和资本主义、修正主义企业管理的根本标志。

总之，我们必须继续深入学习无产阶级专政理论，以阶级斗争为纲，继续深入批判刘少奇、林彪的反革命修正主义办企业路线，贯彻执行“鞍钢宪法”，从无产阶级专政的高度，来认识和加强社会主义企业管理，把巩固无产阶级专政的任务落实到企业，多快好省地发展社会主义经济。

(上接 49 页)

发扬党的优良传统，保持艰苦奋斗的作风，对于加强支部领导班子的建设尤为重要。支部每一个成员都努力坚持发扬“一不怕苦，二不怕死”的革命精神，和群众一起苦干大干。船长雷祖阶肝大三公分，领导已批准他病休，但他看到全国上下都在为大办农业、普及大寨县日夜奋战，自动放弃了病休。客运主任老林经常接连工作十多个小时不肯休息。支部成员还在航行中积极参加大搞维修保养、设备升级的大会战。在大副老徐的带领下，驾驶部坚持在航行中每个工班下班后搞两个小时的维修，仅在两个航次中，就打油漆五百五十多平方米。为了多运货，船员还将 200 吨压舱生铁翻舱铺平，以便在上面装载轻泡货。

领导带了头，群众有劲头，在一次突击主甲板敲锈油漆的战斗中，五十九人不到三小时，就完成了一百二十平方米的任务。在十一月份的洗炉战斗中，提前完成了自修工程，打油漆一千一百多公斤。服务部四个同志一天就完成了过去六个人六天才能完成的室内油漆任务，业余文艺小分队的女船员小邵，小易和小袁参加分局文艺会演回来，立即投入船头舷外作业，受到了群众的好评。轮机部的同志大搞技术革新，在主机正常运转的情况下，出主意，想办法，为国家节约了大量的渣油和润滑油。生火长老吴工作勤勤恳恳，被群众称为革命的老黄牛。现在，全船上下，都以革命老前辈为榜样，发扬“过去革命战争时期的那么一股劲，那么一股革命热情，那么一种拼命精神”，积极为革命作出贡献，好人好事不断涌现，一个学理论，抓路线，认真整顿企业，为彻底改变长航面貌，实现三年翻番的大战高潮正在形成。

回顾过去的一年，我们虽然作了一些工作，但和党对我们的要求，和革命形势发展对我们的要求相比，还很有一段距离，很不适应，我们决心在新的一年里，在毛主席革命路线指引下，进一步认真看书学习，坚持以阶级斗争为纲，深入进行党的基本路线教育，进一步开展“工业学大庆”的群众运动，树雄心，立壮志，群策群力，奋发图强，为加速社会主义革命和建设的步伐，为普及大寨县，实现四个现代化而努力奋战，永远向前！